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В статті описано теоретико-методологічні основи дослідження факторів 

внутрішнього та зовнішнього впливу на поведінку споживачів, можливостей 
їх впливу для спрямування поведінки споживачів в маркетингової діяльності 
та основні аспекти поведінки споживачів і чинників, що зумовлюють вибір 
певного типу споживацької поведінки. Поведінка споживачів, психологія 
поведінки, споживацька поведінка, цільовий ринок, внутрішні фактори, 
зовнішні фактори, культурні норми. 

Сім’я виступає як перший виховний інститут, зв'язок з яким людина 
відчуває протягом усього свого життя. Саме в сім'ї закладаються основи 
моральності людини, формуються норми поведінки, розкриваються 
внутрішній світ і індивідуальні якості особистості.  

Неповна сім'я, яка виникла в результаті смерті одного з подружжя – це 
сім'я, в якій з дітьми залишається одна мати чи батько. Смерть людини 
завжди великий удар для її близьких, особливо для дітей. На таку сім'ю 
впливають різноманітні первинні і вторинні стресові фактори, що дозволяє 
характеризувати її стан у такому випадку як кризовий.  

Втрата зацікавленості до життя у вдови (вдівця) позначається на способі 
життя дітей, їх соціалізації, коло спілкування поступово обмежується 
рамками мікросередовища батьків. Абсолютизується попереднє життя, 
обожнюється померла дружина чи чоловік. Дослідження неповних сімей й 
виховання дитини в них, виявили ряд певних проблем, властивих 
батьківській сім’ї.  

По-перше, це з’єднання ролі обох батьків в одній особі. Батько при 
поєднанні цих ролей зазнає істотних труднощів, що впливають на стан сім’ї 
в цілому. Наприклад, батьки більше ніж матері схильні допомагати дитині й 
поблажливіше ставитися до проявів її нестриманості, проте матері з 
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більшою готовністю відгукуються на заклик виявити увагу, і більше 
сприйнятливі до того, що виконують роль матері та батька в одній особі.  

По-друге, неповну батьківську сім'ю характеризують утруднення статево 
рольовій орієнтації дітей. Зростає ризик неуспішного формування власної 
сім'ї, тому що стереотипи чоловічої й жіночої поведінки в сім'ї формуються 
на ранньому етапі соціалізації дитини. Якщо нестача чоловічого стереотипу 
поведінки в сім’ї досить розповсюджене явище в нашому суспільстві, то 
недолік материнського впливу, особливо для дівчат, істотно утрудняє процес 
формування подань про себе як дівчинку, жінку й матір. Дівчинки більше 
часу проводять у суспільстві матерів, більше зайняті вбиранням будинку, 
готуванням їжі й інших домашніх справ під доглядом матері. Більша частина 
цих завдань прямо спрямована на благополуччя інших членів сім’ї, привчає 
дівчат передбачати й задовольняти потреби інших – виховують 
«турботливу» поведінку [1, с. 132].  

По-третє, для неповної батьківської сім’ї характерні й властиво 
особистісні проблеми самотнього батька. Чоловіка часто приховують свої 
любовні рани за мужнім самовладанням і мовчанням, замість того, щоб 
шукати підтримку серед оточуючих [2, с. 132].  

По-четверте, неповній батьківській сім'ї часто властиві труднощі при 
формуванні вторинної сім'ї, що виникають у відносинах між дітьми й новою 
дружиною батька та, можливо, її дітьми [1, с. 9–15].  

Найефективнішою формою розв’язання численних проблем сімейного 
неблагополуччя, що особливо загострюються у періоди соціально-
економічних негараздів, залишається соціальний супровід сімей, які 
опинилися у складних життєвих обставинах.  

Отже, допомога людям, котрі переживають горе, полягає в тому, щоб 
уміти вислухати їх, приймаючи всі почуття, які виникають у процесі 
спілкування з сім’ями, що втратили годувальника.  

На соціального працівника покладається велика відповідальність щодо 
супроводу сімей, що зазнали втрати.  

Соціальний працівник повинен:  
– доброзичливо і чуйно ставитись до сім’ї, що пережила втрату;  
– виявити у членів родини потенціальні можливості;  
– знайти в ній внутрішні можливості для розв’язання особистих проблем.  
Слід враховувати, що людина, яка перебуває у кризовій ситуації, завжди 

знаходиться в стані психічного збудження. Така поведінка не повинна вас 
лякати, дратувати або дивувати, адже це – нормальна реакція на складні для 
неї обставини.  

В роботі з неповними сім’ями, що пережили втрату, ми пропонуємо 
використати такі рекомендації:  

1. Надати таку допомоги, яка не дозволить людині застрягти на тривалий 
час у фазі страждання (в людини може спостерігатись апатія, знизитись 
самооцінка, виникнути почуття власної неповноцінності, або можуть 
з’явитися думки про самогубство тощо). Оскільки такий стан може призвести 
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до серцевих, або інфекційних захворювань, нещасних випадків, алкоголізму, 
депресії та інших розладів (тому, що різко знижується імунітет).  

2. Спеціаліст повинен допомогти людині скорегувати свої подальші дії в 
житті (скласти план на рік чи два, визначитись за професійною діяльністю, 
чи зміною вже існуючої професії, закінчити розпочате чи навпаки почати 
якусь роботу, навчання).  

3. Соціальний працівник здійснює діагностику осиротілої сім’ї з метою 
надання соціально-психологічної допомоги, виявляє коло друзів, які можуть 
підтримати неповну сім’ю, з’ясувати проблеми з метою створення умов для 
їх вирішення.  

4. Соціальному працівнику необхідно розрядити обстановку, заручитися 
підтримкою, викликати на відверту розмову, якщо цього бажають члени 
родини. Якщо ж людина відмовляється розповідати про пережите, не треба 
змушувати її. В такому разі з’ясуйте, що потрібно людині чи сім’ї саме зараз, 
адже можливість вирішити хоча б частину проблем значно полегшує її стан.  

5. Спеціалісту слід відволікати людину від думок, які завдають їй 
страждання, адже після пережитого наступає фаза прийняття, коли людина 
відновлюється, повертається сон та апетит. Втрата перестає бути головною 
подією в житті, з’являється здатність планувати своє подальше життя.  

6. Спільно подумайте, яка допомога потрібна цій людині та її родині, 
можна запропонувати зробити спільний план дій, однак пам’ятайте, що не 
можна нав’язуватись чи сильно наполягати. Наполягаючи чи примушуючи 
людину, ви можете зробити ще гірше. Терпіння та доброзичливе ставлення 
принесуть свої плоди.  

7. Соціальна служба може звернутися до благодійних фондів, волонтерів 
з проханням виділити гуманітарну допомогу.  

8. Соціальний працівник разом з психологом проводять тренінги, 
консультації з членами сімей, що залишились без годувальника. Залучають 
дітей – сиріт у гуртки, спортивні секції, з метою покращення морального 
стану в сім’ї.  

9. Соціальний працівник має виховувати в собі позитивні якості: 
чуйність, доброту, професіоналізм, здатність відгукуватись на чужі болі і 
проблеми, бажання допомогти іншій людині, прагнення до взаємодії, 
співпраці, інтерес до внутрішнього світу людини тощо [3]. 

Отже, важливо щоб сім’ю, яка перенесла втрату, не залишити наодинці з 
горем. Така сім’я має підтримку з боку державних органів соціальних, 
служб, психологів, вчителів, медиків тощо. На основі досвіду соціальної 
роботи з особами, які опиняються в кризі внаслідок втрати, визначають такі 
особливості свідомості і поведінки дорослої людини в цій ситуації, які 
розрізняються у часі: шок і заціпеніння; заперечення і відсторонення; 
визнання і біль; прийняття і відродження. Ці стани є основою для 
застосування різних видів допомоги подолання втрати на різних етапах.  

Чим раніше людина повертається до роботи після втрати, тим краще 
відбувається процес зцілення. Вона перестає менше думати про домашні 
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проблеми. Її думки, увага, хоч і тимчасово, але включаються в процес 
роботи. Такі особи потребують заспокоєння та підтримки. Розуміючи 
ситуацію втрати, психологічні особливості її переживання, людина зможе 
краще адаптуватись до умов, пов’язаних із життєвими втратами, 
оптимізувати ресурси на самовідновлення та працездатність. Соціальний 
працівник, соціальні служби за допомогою різних форм та методів 
соціальної підтримки проблемної сім’ї можуть навчити її самостійно 
вирішувати проблеми, не допускаючи їх ускладнення.  

 
Список використаноих джерел: 

1. Трубавіна І.М. Соціально-педагогічна робота з неблагополучною сім'єю /  
І.М. Трубавіна. – К.: ДЦССМ, 2003. – 132 с.  

2. Кияниця З.П., Петрочко Ж.В. Соціальна робота з вразливими сім’ями та дітьми. – 
К., 2017. – 321 с.  

3. Пастощук Г.Д. Життєдіяльність неповних сімей як психологічна проблема // 
Соціальний педагог. – 2019. – № 3. – С. 88–90. 

 
 
 

  


